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Ερωτήσεις Επανάληψης

1 Τι ονομάζεται ηλεκτρονιακή στιβάδα; Πώς μεταβάλλεται η ενέργεια των ηλεκτρονιακών στιβάδων;

2 Πώς συμβολίζονται οι ηλεκτρονιακές στιβάδες και σε ποια τιμή του κύριου κβαντικού αριθμού (n) αντιστοιχεί η καθεμία από αυτές;

3 Ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός ηλεκτρονίων σε κάθε ηλεκτρονιακή στιβάδα; Ποιος τύπος προσδιορίζει τον αριθμό αυτό;

4 Τι ισχύει για τον αριθμό των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας και τι για τον αριθμό των ηλεκτρονίων της πλησιέστερης προς την εξωτερική στιβάδα;

5 Να διατυπώσετε το σύγχρονο περιοδικό νόμο.

6 Τι είναι η περίοδος στον περιοδικό πίνακα; Πόσες περιόδους έχουμε στο σύγχρονο περιοδικό πίνακα;

7 Για το στοιχείο κάλιο (Κ), που βρίσκεται στην 4η περίοδο του περιοδικού πίνακα, τι πληροφορία έχουμε;

8 Τι είναι η ομάδα στον περιοδικό πίνακα; Πόσες ομάδες έχουμε στο σύγχρονο περιοδικό πίνακα;

9 Για ποιο λόγο τα στοιχεία ενώνονται μεταξύ τους;

10 Πότε ένα στοιχείο μπορεί να σχηματίσει ιοντικό δεσμό;

11 Να περιγράψετε τρία διαφορετικά χαρακτηριστικά μεταξύ των ιοντικών και των ομοιοπολικών ενώσεων.

12 Τι ονομάζεται ηλεκτραρνητικότητα ενός στοιχείου;

13 Να δώσετε μερικούς κανόνες με τους οποίους μπορούμε να υπολογίσουμε τον αριθμό οξείδωσης ενός στοιχείου σε μία χημική ένωση.

Ασκήσεις - Προβλήματα

Ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων 
Ένα απλό μοντέλο για το άτομο

14 Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι λάθος;


α) Ηλεκτρόνια της ίδιας στιβάδας έχουν την ίδια ενέργεια.


β) Η στιβάδα L μπορεί να περιέχει 10 ηλεκτρόνια.


γ) Η εξωτερική στιβάδα (εκτός της Κ) περιέχει το πολύ 8 ηλεκτρόνια.


δ) Η στιβάδα Ο περιέχει για τα γνωστά μέχρι σήμερα στοιχεία, βάσει του τύπου 2n2, 50 ηλεκτρόνια.

15 Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:


α) Το άτομο αποτελείται από τον πυρήνα, που περιέχει τα 
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θετικά ………. ………. και τα ……… νετρόνια.


β) Γύρω από τον ……… κινούνται σε ……… τροχιές τα 


………. 

16 Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι λάθος;


α) Η στιβάδα Κ αντιστοιχεί σε n = 1.


β) Η στιβάδα Ν αντιστοιχεί σε n = 2.


γ) Η στιβάδα L περιέχει το πολύ 8 ηλεκτρόνια.


δ) Για τις στιβάδες Κ και L ισχύει EK<EL.

17 Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
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18 To άτομο του φωσφόρου έχει 5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα, η οποία είναι η Μ. Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του φωσφόρου;

Περιοδικός Πίνακας

19 Για το στοιχείο (Al), που βρίσκεται στην IIIA ομάδα του περιοδικού πίνακα, τι πληροφορία έχουμε;

20 Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:

α) Ένα στοιχείο που βρίσκεται στην 5η περίοδο έχει τα ηλεκτρόνιά του κατανεμημένα σε … …….. .


        β) Ένα στοιχείο που βρίσκεται στην VIIA ομάδα περιέχει … ……… στην ……… στιβάδα.

21 Για το άτομο του νατρίου (Na) δίνεται ο ατομικός του αριθμός:  Ζ = 11.


Σε τι μοιάζει και σε τι διαφέρει το ιόν του νατρίου από το άτομο του προηγούμενού του ευγενούς αερίου και από το ιόν του επόμενού του στοιχείου στον περιοδικό πίνακα;


Σε ποια ομάδα και σε ποια περίοδο του περιοδικού πίνακα ανήκει το καθένα από τα παραπάνω τρία στοιχεία;

22 Nα συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:
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     α) Στο σύγχρονο περιοδικό πίνακα τα στοιχεία είναι τοποθετημένα κατά αύξοντα ………     ……… .


     β) Οι ιδιότητες των στοιχείων είναι ………    ……του ……… αριθμού τους.

     γ) Το χλώριο (Cl) και το βρώμιο (Br) έχουν παρόμοιες μεθόδους παρασκευής και παρόμοιες χημικές ιδιότητες και ανήκουν στην……….     .             ………… του περιοδικού πίνακα.


δ) Το νάτριο (Na) και το αργίλιο (Al) έχουν τα ηλεκτρόνιά τους κατανεμημένα στον ίδιο αριθμό στιβάδων και ανήκουν στην ……….    ……… του περιοδικού πίνακα.

23 Έχουμε αναφέρει ότι στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια ομάδα του περιοδικού πίνακα παρουσιάζουν ανάλογες  φυσικές  ιδιότητες.  


Η VIΑ ομάδα του περιοδικού πίνακα περιέχει κατά σειρά τα στοιχεία: O(Z=8), S(Z=16), Se(Z=34), Te(Z=52) και Po (Z=84). Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

πυκνότητα /g cm-3     στοιχείο
ατομική ακτίνα/Å      στοιχείο

  2,07                         
                 1,04               

  6,25   
                 1,43           

  1,43 10-3               
                 0,73                 Ο 

  9,4                                 Po
                 1,17         

  4,81                      
                 1,67           

24 Έχουμε αναφέρει ότι στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια ομάδα του περιοδικού πίνακα παρουσιάζουν ανάλογες φυσικές ιδιότητες.


Η ομάδα των ευγενών αερίων περιέχει κατά σειρά τα στοιχεία: He (Z=2), Ne (Z=10), Ar (Z=18), Kr (Z=36), Xe (Z=54), Rn (Z=86).


Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

σημείο βρασμού/ Κ     στοιχείο
πυκνότητα / g L-1       στοιχείο

               120                 
             0,90             

               27,1              
             1,78                 

                4,2               
             0,18                     He

               87,3              
             5,90                 

               211                       Rn
             9,73                     

               165               
             3,75                 
25 
26 Να συμπληρώσετε τον πίνακα:

Στοιχείο
   Ηλεκτρονιακή Δομή  σε

             Στιβάδες
Ομάδα
Περίοδος
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27 Να δώσετε δύο παραδείγματα στοιχείων για καθεμία από τις παρακάτω ομάδες του περιοδικού πίνακα:


α) αλκάλια    β) αλκαλικές γαίες     γ) αλογόνα    δ) ευγενή αέρια.
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Να ταξινομήσετε τα παρακάτω στοιχεία σε ομάδες, όπου τα στοιχεία θα παρουσιάζουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες K (Z=19), F (Z=9), P (Z=15), Na (Z=11), Cl (Z=17) και Ν (Ζ=7).

29 Να συμπληρώσετε την πρόταση:


Τα στοιχεία του περιοδικού πίνακα που βρίσκονται κατά μήκος μιας οριζόντιας σειράς του αποτελούν μία ……… αυτού και έχουν:


α)  τις ίδιες ιδιότητες


β)  τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα


γ)  τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονιακών στιβάδων


δ)  τον ίδιο ατομικό αριθμό


ε)  τον ίδιο μαζικό αριθμό

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

30  Να συμπληρώσετε την πρόταση:


Τα στοιχεία του περιοδικού πίνακα που βρίσκονται κατά μήκος της ίδιας κατακόρυφης στήλης του αποτελούν μία ……… αυτού και έχουν:


α) παρόμοιες ιδιότητες


β) παραπλήσιο ατομικό αριθμό


γ) τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονιακών στιβάδων


δ) την ίδια ατομική ακτίνα


Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

31 Ποια από τα στοιχεία Α, Β, Γ, Δ και Ε  με αντίστοιχους ατομικούς αριθμούς 16, 12, 8, 20 και 38 έχουν παρόμοιες ιδιότητες;

32 Το μαγνήσιο ( Mg ) βρίσκεται στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα, ενώ το ιόν αυτού Mg2+ έχει δομή ευγενούς αερίου. Με βάση αυτά τα δεδομένα προκύπτει για το μαγνήσιο ότι:


α) έχει ατομικό αριθμό 8 και βρίσκεται στην VIA ομάδα


β) έχει ατομικό αριθμό 12 και βρίσκεται στην IVΑ ομάδα


γ) έχει ατομικό αριθμό 16 και βρίσκεται στην VIΑ ομάδα 


δ) έχει ατομικό αριθμό 12 και βρίσκεται στην IIΑ ομάδα

33 Aν τα ιόντα Α+ και Β3- έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το ευγενές αέριο Ar (Ζ=18):


i) να βρείτε τους ατομικούς αριθμούς των στοιχείων Α και Β.


ii) τα στοιχεία Α και Β βρίσκονται:


α) στην ίδια περίοδο και σε διαφορετική ομάδα


β) στην ίδια ομάδα και σε διαφορετική περίοδο


γ) σε διαφορετική ομάδα και σε διαφορετική περίοδο


δ) στην ίδια ομάδα και στην ίδια περίοδο


Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.


34 Να γράψετε το σύμβολο του κατιόντος X2+ και του ανιόντος Ψ- που να έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το ευγενές αέριο Ne (Ζ=10). Δίνονται τα σύμβολα των 18 πρώτων στοιχείων κατά σειρά αυξανόμενου ατομικού αριθμού: H, He, Li, Be, Β, C, N, O, F, Ne, Na, Mg, Al, Si, P, S, Cl, Ar.

35 Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που βρίσκεται στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα και στην VA ομάδα;

36 Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που βρίσκεται:
α) στην 2η περίοδο και στην VIA ομάδα


β) στην 3η περίοδο και στην VIIA ομάδα του περιοδικού πίνακα

37 Τα στοιχεία που έχουν εξωτερική στιβάδα την Ν σε ποια περίοδο ανήκουν;


α) στην 5η


β) στην 2η

γ) στην 4η 


δ) στην 7η

38 Τα στοιχεία που έχουν στην εξωτερική τους στιβάδα τρία ηλεκτρόνια σε ποια από τις παρακάτω ομάδες του περιοδικού πίνακα ανήκουν;


α) στην VΑ

β) στην IIΒ


γ) στην IIIΑ

δ) στην VIIΑ

Χημικοί Δεσμοί

39 Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:


α) Τα ευγενή αέρια έχουν στην εξωτερική τους στιβάδα …… ηλεκτρόνια εκτός από το …… που έχει στην ……… στιβάδα …… ηλεκτρόνια.


β) Το χλώριο ( Cl ), που είναι στοιχείο της VIIA ομάδας του περιοδικού πίνακα, έχει στην εξωτερική του ……… …… ηλεκτρόνια και  ……… ή συνεισφέρει ………… ώστε να αποκτήσει δομή ……… αερίου.


γ) Το νάτριο (Na), που είναι στοιχείο της IA ομάδας του περιοδικού πίνακα, με δομή ηλεκτρονίων (2,8,1), για να αποκτήσει δομή ……… αερίου, ……… ένα ηλεκτρόνιο.


δ) Η ατομική ακτίνα καθορίζει το ……… του ……… .

40 Να εξηγήσετε γιατί δεν πρέπει να χρησιμοποιείται η έννοια του μορίου στην περίπτωση του CaCl2 (χλωριούχο ασβέστιο). Τι ακριβώς μας δείχνει ο χημικός τύπος στις ιοντικές ενώσεις;

41 Ποια είναι η διαφορά μεταξύ του ομοιοπολικού δεσμού που σχηματίζεται μεταξύ ατόμων του ίδιου στοιχείου και μεταξύ ατόμων διαφορετικών στοιχείων;   Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

42 Δίνονται τα στοιχεία Α και Β. Το στοιχείο Α ανήκει στην IIA ομάδα και στην 4η περίοδο, ενώ το στοιχείο Β ανήκει στην VIIA ομάδα και στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα. Να εξηγήσετε τι είδους δεσμό μπορούν να σχηματίσουν τα παραπάνω στοιχεία. Ποιος είναι ο μοριακός τύπος της ένωσης που θα σχηματίσουν; Τι δείχνει ο τύπος αυτός;

43 Δίνονται τα στοιχεία Γ και Δ. Το στοιχείο Γ ανήκει στην IA ομάδα και στην 1η περίοδο, ενώ το στοιχείο Δ ανήκει στην VIIA ομάδα και στη 2η περίοδο του περιοδικού πίνακα. Να εξηγήσετε τι είδους δεσμό μπορούν να σχηματίσουν τα παραπάνω στοιχεία. Ποιος είναι ο μοριακός τύπος της ένωσης που θα σχηματίσουν; Τι δείχνει ο τύπος αυτός;

44 Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού των ιοντικών ενώσεων μεταξύ:


α) του καλίου (19Κ) και του φθορίου (9F).


β) του μαγνησίου (12Mg) και του θείου (16S).


γ) του ασβεστίου (20Ca) και του υδρογόνου (1Η). 

45 Να γράψετε τους ηλεκτρονιακούς τύπους των ομοιοπολικών ενώσεων:    α) τριχλωριούχος φωσφόρος: PCl3, β) μεθάνιο: CH4, γ) χλωροφόρμιο: CHCl3. Oι ατομικοί αριθμοί των στοιχείων P, Cl, C, H είναι αντίστοιχα: 15, 17, 6, 1.

46 Η ένωση NaCl (χλωριούχο νάτριο) είναι ένωση ομοιοπολική ή ετεροπολική;


Είναι ………….. γιατί:


α) βρίσκεται σε συνηθισμένες συνθήκες σε στερεά κατάσταση


β) σχηματίζεται με μεταφορά ηλεκτρονίων από τα άτομα του χλωρίου στα άτομα του νατρίου


γ) αποτελείται από μόρια που το καθένα έχει δύο ανόμοιους πόλους


δ) Αποτελείται από μόρια που το καθένα έχει δύο όμοιους πόλους


ε) σχηματίζεται με μεταφορά ηλεκτρονίων από τα άτομα του νατρίου στα άτομα του χλωρίου


Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

47 Στα κενά του παρακάτω πίνακα να συμπληρώσετε:


α) Το γράμμα Ο, αν η ένωση που σχηματίζουν τα αντίστοιχα στοιχεία είναι ομοιοπολική, 


β) το γράμμα Ε αν η αντίστοιχη ένωση είναι ετεροπολική και                  


γ) το γράμμα Χ αν τα αντίστοιχα στοιχεία δε σχηματίζουν χημική ένωση.

17Cl
16S
20Ca

1H




11Na




6C




10Ne





Να γράψετε επίσης στο κάθε κενό τον τύπο της χημικής ένωσης που σχηματίζεται.

48 Να περιγράψετε τους δεσμούς (δίνοντας και τον ηλεκτρονιακό τύπο) στο μόριο του αιθανίου, που έχει χημικό τύπο C2H6. Δίνεται ότι τα άτομα του άνθρακα στο μόριο αυτό ενώνονται μεταξύ τους με έναν απλό ομοιοπολικό δεσμό. Πόσα είδη ομοιοπολικών δεσμών διακρίνετε στο μόριο του C2H6; Να τεκμηριώσετε την απάντηση σας.. Δίνονται οι ατομικοί αριθμοί:  Για τον άνθρακα Ζ = 6 και για το υδρογόνο Ζ = 1.

49 Να χαρακτηρίσετε με Σ τις προτάσεις που είναι σωστές και με Λ αυτές που είναι λανθασμένες, και να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.


α) Το Na με δομή (2,8,1) αποβάλλει πιο εύκολα ηλεκτρόνια από ότι το Κ με δομή (2,8,8,1).


β) Το F με δομή (2,7) προσλαμβάνει πιο εύκολα ηλεκτρόνια από ότι το Cl με δομή (2,8,7).


γ) Το Ca με δομή (2,8,8,2) δημιουργεί το ίδιο εύκολα χημικές ενώσεις όπως και το Kr (2,8,18,8) με ένα τρίτο στοιχείο π.χ. το Cl που έχει δομή (2,8,7).


δ) Το Na με δομή (2,8,1) έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα από το Αl με δομή (2,8,3).


ε) Το Ca με δομή (2,8,8,2) έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα από το Mg με δομή (2,8,2).

50 Δίνονται οι ατομικοί αριθμοί του άνθρακα (C): Ζ=6 και του υδρογόνου  (Η): Ζ=1.


Τα δύο αυτά στοιχεία σχηματίζουν τρεις ομοιοπολικές ενώσεις, την Α με τύπο C2Hx, τη Β με τύπο C2Hψ και τη Γ με τύπο C2Hω. Αν είναι γνωστό ότι η ένωση Α έχει ένα απλό ομοιοπολικό δεσμό μεταξύ των ατόμων του άνθρακα, η ένωση Β έχει ένα διπλό ομοιοπολικό δεσμό μεταξύ των ατόμων του άνθρακα και η ένωση Γ έχει ένα τριπλό ομοιοπολικό δεσμό μεταξύ των ατόμων του άνθρακα, να δώσετε τους ηλεκτρονικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ περιγράφοντας τον τρόπο δημιουργίας των δεσμών.


Πόσα και ποια είδη δεσμών υπάρχουν στις ενώσεις Α, Β και Γ;

51 Να εξηγήσετε για μία ιοντική ένωση ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή:


α) Η έννοια του μορίου εκφράζει την ένωση αυτή.


β) Ασκούνται μεταξύ των ατόμων δυνάμεις ηλεκτρομαγνητικής φύσης.


γ) Όλες οι ιοντικές ενώσεις είναι αέρια σώματα.


δ) Στα κρυσταλλικά πλέγματά τους υπάρχουν ιόντα αντίθετα φορτισμένα.. 

52 Να κατατάξετε τα παρακάτω μόρια σε ομοιοπολικά πολικά και ομοιοπολικά μη πολικά: α) HCl
β) N2
γ) ΝΗ3
  δ) Cl2  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

53 Ποιοι από τους παρακάτω δεσμούς βρίσκονται στο μόριο του οξυγόνου; Για το οξυγόνο: Ζ=8.


α) διπλός ομοιοπολικός δεσμός


β) τριπλός ομοιοπολικός δεσμός μη πολικός


γ) διπλός ομοιοπολικός μη πολικός δεσμός


δ) ιοντικός


ε) δεν σχηματίζεται δεσμός, γιατί είναι μονοατομικό στοιχείο.

Αριθμός Οξείδωσης - Γραφή Χημικών Τύπων - Ονοματολογία 

54 Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:


α) Ο αριθμός οξείδωσης είναι ένας αριθμός που δείχνει το………  φορτίο ενός …….. ή το φαινομενικό ……….ενός ……..σε μία ………    ……… 


β) Κάθε στοιχείο σε ελεύθερη ……… έχει αριθμό οξείδωσης ίσο με …… .


γ) Το αλγεβρικό άθροισμα των ……… ……… όλων των ……. σε μία χημική ένωση είναι ίσο με ……… .


δ) Το αλγεβρικό άθροισμα των ……… ……… όλων των ατόμων σε ένα ……… …… είναι ίσο με το φορτίο του ……… .

55 Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης των στοιχείων στις παρακάτω ενώσεις:


α) του S στο Na2SO4

β) του  N στο KNO3

γ) του P στο H3PO4

56 Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης των στοιχείων στα παρακάτω ιόντα:


α) του C στο CO32-

β) του I στο IO3-

γ) του S στο HSO3-.

57 Να χαρακτηρίσετε με Σ τις προτάσεις που είναι σωστές και με Λ ​τις προτάσεις που είναι λανθασμένες:


α) Το χλώριο (Cl2) σε ελεύθερη κατάσταση έχει αριθμό οξείδωσης  -1.


β) Το θείο (S) στο H2S έχει αριθμό οξείδωσης -2.


γ) Το χλώριο (Cl) στο ClO3- έχει αριθμό οξείδωσης +4.


δ) Το θείο (S) στο Fe2(SO4)3 έχει αριθμό οξείδωσης +6.

58 Ο αριθμός οξείδωσης του θείου στο Al2(SO4)3 είναι:


α) –2
β) +4
    γ) +5       δ) +6.


Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

59 Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης των στοιχείων στις παρακάτω ενώσεις:


α) του Ν στις ενώσεις: ΝΗ3, Ν2Ο, ΝΟ, Ν2Ο3, Ba(NO3)2.


β) του C στις ενώσεις: CH4, CH3OH, HCHO, CHCl3, CCl4.

60 Να συνδυάσετε τα γράμματα με τους αντίστοιχους αριθμούς:


α) Στοιχείο: P


1. PH3

2. P2O3

3. AlPO4


4. P4

β) Στοιχείο: Cl


1. HCl


2. ClO3-

3. HClO4

4. Cl2

5. ClO2-
αριθμός οξείδωσης 

α. +3

β. -3

γ. 0

δ. +5

αριθμός οξείδωσης

α. +7

β. +5

γ. +3

δ. –1

ε. 0

61 Για να γράψουμε σωστά το μοριακό τύπο μιας ένωσης που αποτελείται από δύο στοιχεία πρέπει να γνωρίζουμε:


α) τους μαζικούς αριθμούς των στοιχείων


β) τους ατομικούς αριθμούς των στοιχείων


γ) τους αριθμούς οξείδωσης των στοιχείων


δ) τις ατομικότητες των στοιχείων


ε) τα σύμβολα των στοιχείων

Ποια ή ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές;

62 Να γράψετε τους μοριακούς τύπους των ενώσεων:


1. χλωριούχο ασβέστιο, 2. ιωδιούχο κάλιο, 3. υδροξείδιο του ασβεστίου, 4. νιτρικός άργυρος, 5. χλωρικό κάλιο, 6. θειούχο μαγνήσιο, 7. ανθρακικό νάτριο, 8. θειϊκό αργίλιο, 9. θειϊκός σίδηρος (ΙΙ), 10. ανθρακικό αργίλιο, 11. οξείδιο του νατρίου, 12. βρωμιούχος ψευδάργυρος, 13. φωσφορικό μαγνήσιο, 14. υδρόθειο, 15. φθοριούχος μόλυβδος (ΙΙ), 16. αζωτούχο αργίλιο, 17. φωσφορικό αμμώνιο, 18. κυανιούχο κάλιο, 19. χλωρικό ασβέστιο, 20. αμμωνία.

63 Να ονομάσετε τις παρακάτω ενώσεις:

1. K2O

2. Ba(OH)2 

3. NaI

4. CaCl2
5. HClO3
6. Al2S3
7. Zn(NO3)2
8. FeBr3
9. NH3

10. MgO

11.Ca(NO3)2
12. CaCO3
13. NO2
14. CuOH

15(NH4)2SO4

16. FePO4
17. KNO3
18. H2S

19. H3PO4
20. HCN

64 Να αντιστοιχίσετε τα γράμματα με τους σωστούς αριθμούς

A. H2SO4



B. Ba(OH)2

Γ. CO2

Δ. AlH3

Ε. Al2Ο3


Z. Al2S3

H. HCl


Θ. Al2(SO3)3
1. οξείδιο του αργιλίου

2. υδροχλώριο

3. υδρογονούχο αργίλιο

4. θειικό οξύ

5. διοξείδιο του άνθρακα

6.υδροξείδιο του βαρίου

7. θειώδες αργίλιο

8. θειούχο αργίλιο

. 



65 Δίνεται ο παρακάτω πίνακας:


BrO3-
CO32-
HSO4-
SO42-
OH-
I-
O2-

K+








Ba2+





* BaI2


Cu+








Fe2+








Al3+








H+









α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα γράφοντας σε κάθε κενό τον αντίστοιχο μοριακό τύπο, όπως δείχνει το παράδειγμα *. 


β) Να αριθμήσετε και να ονομάσετε τις 42 ενώσεις του πίνακα. 

[image: image10.wmf]
Δραστηριότητα

Ατομικά πρότυπα - ερευνητές - χρονολογική εξέλιξη 

Παρακάτω δίνονται: 
1. Ονόματα φιλοσόφων, επιστημόνων και ερευνητών που συνέβαλαν στην εξέλιξη των αντιλήψεων γύρω από το «άτομο», χωρίς χρονολογική,  ή πολύ περισσότερο, αξιολογική σειρά.

2. Τα κυριότερα «ατομικά πρότυπα». 

Προσπαθήστε να τα τοποθετήσετε σε μία χρονολογική σειρά και ταυτόχρονα να τα αντιστοιχίσετε με τους ερευνητές που τα πρότειναν.     

Φιλόσοφοι -Ερευνητές 



Αλχημιστές, Albert Einstein, Αριστοτέλης, Geiger, Becquerel, Robert Millikan, 

Neils Bohr, Pauli, Sommerfield, Chadwick, Lavoisier, Coulomb, Max Planck, 

Crookes, Ernest Rutherford, Οι Curies, Erwin Schrödinger, John Dalton, J.J.Thomson, Δημόκριτος, Glen T. Seaborg, Otto Hahn, Lise Meitner, 

W.K. Röntgen 

 Ατομικά πρότυπα


Αδιαίρετο, μία μικρή στερεή σφαίρα, το πρότυπο του ηλεκτρονιακού νέφους, πλανητικό πρότυπο, το πρότυπο του «σταφιδόψωμου».

Στην αναφορά αυτή, όπου είναι δυνατόν, να δώσετε και εικόνες των προτύπων, καθώς, και τα πειράματα που υποστηρίζουν κάθε φορά το πρότυπο.

Πληροφορίες σχετικά με το θέμα μπορείτε να αντλήσετε από το Internet.


Απαντήσεις στις ασκήσεις πολλαπλής επιλογής ή σωστού λάθους

14. β, δ

16.  β

18.  15

27. (Κ, Να), 

       (F, Cl), (P, N)

28.  γ

29.  α

30.  (Α-Γ) και 

         (Β, Δ, Ε)

31.  δ

32. i) το Α έχει     Ζ=19 και το Β έχει Ζ =15

 ii) γ 

33.  το Χ είναι το Mg και το Ψ είναι το F
34.  15

35.  α) 8 και β) 17

36.  γ

37.  γ

45. είναι ετεροπολική, το ε

48.  Λ είναι τα α, γ

 Σ είναι τα β, δ, ε

50.  δ

52.  α και γ

54. α) +6,  β) +5, γ) +5

55. α) +4, β) +5,    γ) +4

56.  Λ είναι τα α, γ

 Σ είναι τα β, δ 

57.  δ

58.  α) -3, +1, +2, +3, +5

 β) -4, -2, 0, +2, +4

59. Ρ: (1-β), (2-α),    (3-δ), (4-γ)

Cl: (1-δ), (2-β), (3-α), (4-ε),   (5-γ)

60.  γ και ε

63.  (Α-4), (Β-6), (Γ-5), (Δ-3),          (Ε-1), (Ζ-8), (Η-2), (Θ-7
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( Δίνονται οι  αριθμοί οξείδωσης των στοιχείων:


H =+1, O = -2, Ba =+2,         Cl = -1.
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